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(zadanial-21). Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu
zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
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Egzamin maturalny z fizyki i astronomii
Poziom podstawowy

Zadania zamkniete

W zadaniach od 1. do 10. wybierz jedng poprawng odpowied? i zaznacz jg na

karcie odpowiedzi.

Poniiszy wykres dotyczy zadania 1i 2.

Wykres przedstawia zalezno$¢ predkosci od czasu dla kolarza podczas trzech etapoéw jego

ruchu.
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Zadanie 1. (1 pkt)

Predkosc¢ $rednia kolarza w czasie pierwszych 20 sekund ruchu miata wartosé
A.6mls B. 8 m/s C.9m/s D. 10 m/s

Zadanie 2. (1 pkt)
Warto$¢ przyspieszenia kolarza w przedziale czasu od t = 20 s do t = 40 s wynosita

A. 0,4 m/s? B.0,3 m/s? C. 0,2 m/s? D. 0,1 m/s?

Zadanie 3. (1 pkt)

Kulka zawieszona na sznurku porusza si¢ ruchem jednostajnym po okregu w ptaszczyznie

poziomej. Podczas tego ruchu

A. ani wektor pedu kulki, ani jej energia kinetyczna si¢ nie zmieniajg.

B. zaréwno wektor pedu kulki, jak i jej energia kinetyczna si¢ zmieniaja.
C. nie zmienia si¢ wektor pedu kulki, a zmienia si¢ jej energia Kinetyczna.
D. nie zmienia si¢ energia kKinetyczna kulki, a zmienia si¢ wektor jej pedu.

Zadanie 4. (1 pkt)

Wykres obok przedstawia zalezno$¢ cisnienia od P4
temperatury dla pewnej masy tlenu zamknietej w cylindrze.
Sposrod ponizszych relacji miedzy objetosciami tlenu
w stanach 1, 2 i 3 poprawne sg

A. V1=V, Vo< V3
B.Vi <V, V,=V;

C.Vi=V,, Vo>V;
D.Vi<V,<V;
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Zadanie 5. (1 pkt)

Jednostka pracy i ciepta jest dzul. Jednostki tej nie mozna przedstawi¢ w postaci

2 N‘mZ

A . W:s B.N'm C. kg'r:—2 D. kg?

Zadanie 6. (1 pkt)

Na umieszczony w polu elektrostatycznym elektron dziata sita o wartosci Fe = 6,4- 10 N.
W tym samym polu wartosci sit elektrostatycznych dziatajacych na umieszczony tam proton
lub deuteron (jadro izotopu wodoru *H) wynosza odpowiednio:

A. Fprot=12,8-10""N, Foeu=19,2-10"" N
B. Forot=12,8-10 "N, Foeut = 12,8-10 ' N
C. Fort = 6,410 "N, Foeu = 12,8-10 " N
D. Fprot=6,410""N, Foeut = 6,410 " N

Zadanie 7. (1 pkt)

Proton porusza si¢ w pustej przestrzeni réwnolegle do przewodnika, w ktérym ptynie prad
elektryczny. Sposrod rysunkéw przedstawionych ponizej wybierz ten, na ktérym kierunki
I zwroty dziatajacej na proton sity F i predkosci v oraz zwrot przeptywu pradu sg zgodne
z prawami fizyki.
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Zadanie 8. (1 pkt)
Po przejsciu monochromatycznej fali $wietlnej z powietrza (np, = 1) do szkta o wspotczynniku
zatlamania N

A. czestotliwos¢ fali zmaleje ng razy.

B. predkosc¢ fali si¢ nie zmieni.

C. dlugos¢ fali zmaleje ng razy.

D. okres fali zmaleje ns razy.

Zadanie 9. (1 pkt)

Syriusz B jest bialym kartem, a wigc gwiazda o wysokiej temperaturze oraz
A. duzej mocy promieniowania i duzej gestosci.
B. malej mocy promieniowania i duzej gestosci.

C. duzej mocy promieniowania i matej gestosci.
D. matej mocy promieniowania i niewielkiej gestosci.
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Zadanie 10. (1 pkt)

Uktad optyczny mikroskopu sktada si¢ z obiektywu i okularu. Ponizej przedstawiono schemat
ilustrujagcy powstawanie obrazow w mikroskopie.

obiektyw okular
A ;

A

I:ob I:ok "I I:ok /

W obiektywie i okularze powstaja odpowiednio nastq'puj ace obrazy:

obraz wytworzony przez obiektyw obraz wytworzony przez okular
A. | rzeczywisty, powigkszony i odwrdcony pozorny, powigkszony i prosty
B. | pozorny, powigkszony i odwrdécony rzeczywisty, powiekszony 1 prosty
C. | rzeczywisty, powigkszony i odwrocony rzeczywisty, powigkszony i prosty
D. | pozorny, powigkszony i prosty rzeczywisty, pomniejszony i odwrocony

Zadania otwarte
Rozwiqzania zadan o numerach od 11. do 21. naleiy zapisa¢ w wyznaczonych
miejscach pod tresciq zadania.

Zadanie 11. Chlopcy na lyzwach (6 pkt)

Na lodowisku dwaj chtopcy stojacy na tyzwach uchwycili konce liny (rysunek ponizej),
po czym zaczgli przycigga¢ si¢ wzajemnie. Masa kazdego z chlopcow wynosi 55 Kg,
a wspotczynnik tarcia kinetycznego o 16d jest rowny 0,10.

A

S g8

Zadanie 11.1. (3 pkt)
Narysuj i nazwij wszystkie sity dzialajace na chlopca A podczas jego ruchu jednostajnego.
Proporcje dlugosci strzalek powinny by¢ zgodne z rzeczywistoscia.
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Zadanie 11.2. (3 pkt)
Oblicz prace wykonang w ciggu 3 sekund przeciwko sile tarcia chtopca o 16d, jezeli chlopiec
poruszat si¢ z predkoscig o wartosci 1 m/s.

Zadane 12. Niepewnosci pomiarowe (1 pkt)
Uczen przeprowadzit doswiadczenie polegajace na pomiarze okresu drgan pewnego wahadta.
Pomiary wykonywat dwoma sposobami:

a) mierzyl czas trwania jednego okresu,
b) mierzyt taczny czas trwania 10 kolejnych okreséw i wynik pomiaru dzielit przez 10.

Napisz, ktory sposob pozwalat uzyska¢ dokladniejsza warto§¢ okresu drgan tego wahadta.
Swoj wybor krétko uzasadnij.

Zadanie 13. Ziemia i Ksiezyc (4 pkt)

W tabelce podane sg informacje dotyczace Ksiezyca.

Srednia odlegtos¢ srodka Ksiezyca od $rodka Ziemi R 384,4-10°m
Promien Ksigzyca (w stosunku do promienia Ziemi Rz) 0,27-Rz
Masa Ksiezyca (w stosunku do masy Ziemi M) 0,012-Mz

Zadanie 13.1. (2 pkt)
Wykaz, ze warto$¢ predkosci Ksiezyca na orbicie wokot Ziemi jest okoto 7,8 razy mniejsza
od warto$ci pierwszej predkosci kosmicznej dla Ziemi.

. Nr zadania 11.1.]11.2.) 12. |13.1.
Wypelnia Maks. liczba pkt 3 3 1 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13.2. (2 pkt)
Oblicz warto$¢ sily, z jaka Ksiezyc przycigga pojazd ksiezycowy o masie 50 kg. Przyjmij, ze
Ksiezyc jest jednorodna kula.

Zadanie 14. Szklanki (4 pkt)
Zadanie 14.1. (1 pkt)

Dwie takie same szklanki ustawiono w cieptej kuchni i zimnej piwnicy. Wybierz i zaznacz
prawidtowe stwierdzenie A—C dotyczace ilosci powietrza w obu szklankach 1 jego
uzasadnienie I-III. Przyjmij, ze ci$nienie atmosferyczne w obu pomieszczeniach jest
jednakowe.

. , . . S¢ ietr:

Szklanka | A. | wigcej gramoéw powietrza niz I gestosc powietrza

. szklanka W piwnicy jest wigksza.
stojaca N

. .. , . .. W piwnicy, . ... ]
w kuchni | B. | mniej gramow powietrza niz LY ]| cidnienie jest jednakowe.
sawiera poniewaz
C. |tyle samo gramow powietrza CO 11 |ma t¢ samg pojemnos¢.

Zadanie 14.2. (3 pkt)

Temperatura w kuchni jest rowna 20 °C, a ci$nienie wynosi 1000 hPa. Oblicz, ile graméw
powietrza miesci si¢ w szklance o pojemnosci 0,25 litra stojacej na stole w kuchni
(1 litr = 1 dm®). Przyjmij $rednia mase molowa powietrza réwna 29 g/mol.
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Zadanie 15. Wahadlo sprezynowe (5 pkt)
Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ wychylenia od czasu dla ci¢zarka zawieszonego na
sprezynie. Wspolczynnik sprezystosci sprezyny jest rowny 10 N/m.

X, m
0,2
/ \ 2 TN\
N
/ \ /
0
05 1,0 15 ts
\ /
\
\
N /
-0,2

Zadanie 15.1. (3 pkt)

Oblicz czgstotliwos¢ drgan cigezarka oraz jego mase.

Zadanie 15.2. (2 pkt)

Oszacuj warto$¢ predkosci ciezarka w chwili, gdy przechodzi on przez potozenie rownowagi.
Mozesz skorzysta¢ z definicji predkosci chwilowe;.

. Nr zadania 13.2.114.1.114.2.115.1.115.2.
Wypelnia Maks. liczba pkt 2 1 3 3 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. Pole elektryczne ukladu ladunkow (1 pkt)

Pole elektryczne pochodzi od trzech dodatnich jednakowych QEB QEB
tadunkow Q rozmieszczonych w trzech wierzchotkach kwadratu.

Narysuj wektor sity wypadkowej dziatajacej na ujemny tadunek

umieszczony w srodku kwadratu (punkt A). oA

Q®
Zadanie 17. Whasciwosci magnetyczne (4 pkt)
W pewnym doswiadczeniu badano wiasciwos$ci magnetyczne dwoch cieczy 0 nieznanych
wlasciwo$ciach. Do naczynia w ksztalcie litery U nalano
ciecz 1, a na jedno z ramion tego naczynia nasuni¢to
zwojnicg (patrz rysunek) i zamknieto klucz K. Nastgpnie
doswiadczenie powtérzono z ciecza 2. Okazalo sie, ze
w przypadku cieczy 1 poziom cieczy w ramieniu ze zwojnica
nieznacznie si¢ obnizyl, a w przypadku cieczy 2 poziom K
cieczy w ramieniu ze zwojnicg znacznie si¢ podnidst.

Zadanie 17.1. (2 pkt)

Podkres] poprawne uzupethienia zdan.
Ciecz 1 wykazuje wtasnosci (paramagnetyczne / diamagnetyczne / ferromagnetyczne).

Ciecz 2 wykazuje wiasnosci (paramagnetyczne / diamagnetyczne / ferromagnetyczne).

Zadanie 17.2. (2 pkt)

Podaj przyktad substancji ferromagnetycznej. Napisz nazwy dwoch urzadzen, w ktorych sa
stosowane materialy ferromagnetyczne.

Zadanie 18. Oswietlenie powierzchni wody (4 pkt)

Zrédlo $wiatla zanurzono w wodzie na wysokosci h od dna zbiornika wodnego. Zrodto to
o$wietla powierzchni¢ wody. Zaobserwowano, ze §wiatto docierajace ponad powierzchnig
wody przechodzi przez te powierzchni¢ w obrebie kota o okre§lonym promieniu r.

powierzchnia wody

dno

Strona 8 z 12

MFA_1P



MFA_1P

Egzamin maturalny z fizyki i astronomii
Poziom podstawowy

Zadanie 18.1. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono bieg trzech promieni padajacych na powierzchni¢ wody. Promien 1,
dla ktérego przedstawiono sktadowsq zatamang i1 sktadowa odbita, pada wewnatrz zaznaczonego
kota o promieniu r. Dwa pozostate promienie 2 i 3 padajg w poblizu granicy obszaru, z ktorego
$wiatto przechodzi ponad powierzchni¢ wody. Dla tych promieni zaznaczono sktadowe odbite.

Starannie narysuj dalszy bieg sktadowych zatamanych tych promieni (jesli istniejg).
Zadanie 18.2. (2 pkt)

Zrodlo $wiatta przesunigto nizej (blizej dna zbiornika). Jak zmieni sie warto$¢ r promienia
kota, przez ktore Swiattlo przechodzi ponad powierzchni¢ wody? Zaznacz poprawng
odpowiedz wybrang Sposrod podanych ponizej, a nastgpnie uzasadnij swoj wybor.
Promien r

A. wzro$nie. B. zmaleje. C. nie zmieni sig.

uzasadnienie

Zadanie 19. Okulary (4 pkt)

Zdrowe oko dorostego cztowieka ma w przyblizeniu ksztatt kuli o $rednicy 2,5 cm. Odlegtos¢
dobrego widzenia dla takiego oka wynosi 25 cm. Niektorzy ludzie czytaja, trzymajac ksiazke
w wigkszej odleglosci.

Zadanie 19.1. (1 pkt)

Nazwij wad¢ wzroku, ktora maja ludzie, ktorzy czytaja, trzymajac ksiazke w duzej odlegtosci.
Napisz, czy powinni oni stosowa¢ okulary korekcyjne z soczewkami skupiajagcymi, czy
— Z rozpraszajacymi.

Zadanie 19.2. (3 pkt)

Oblicz zdolnos¢ skupiajaca soczewek korekcyjnych dla oséb, ktore bez okularow czytaja
z odlegtosci 60 cm, a w okularach powinny trzymac ksigzke w odlegtosci 25 cm. Przyjmij, ze
odleglo$¢ oka od soczewki korekcyjnej mozna poming¢.

. Nr zadania 16. [17.1.]17.2.]18.1.|18.2.119.1.|19.2.
Wypelnia Maks. liczba pkt 1 2 2 2 2 1 3

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20. Model Bohra budowy atomu (4 pkt)

Skwantowanie wielkosci fizycznych w modelu Bohra opisujagcym budowe atomu wodoru
mozna zapisa¢ wzorami na predkos¢ elektronu, jego energi¢ kinetyczng lub energie catkowita.
Skwantowanie oznacza, ze dana wielkos$¢ fizyczna moze przyjmowaé wyltgcznie okreslone
wartosci liczbowe, w zaleznosci od liczby naturalnej n.

Zadanie 20.1. (2 pkt)

Uzupehnij tabelg: wstaw w zakropkowane miejsce w $rodkowej kolumnie wyrazenie
zawierajace N, a W wolnych miejscach prawej kolumny wpisz okre$lenia zmiany (ro$nie,
maleje lub nie zmienia sig¢).

Zmiana w zaleznoSci

Wielkos¢ fizyczna Zalezno$¢ od n
od rosngcego n

predkos¢ elektronu na n-tej
orbicie
energia Kinetyczna elektronu
na n-tej orbicie
energia catkowita elektronu
na n-tej orbicie

Zadanie 20.2. (2 pkt)
Oblicz energi¢ emitowang przez atom wodoru podczas przeskoku elektronu z orbity czwartej
na orbite drugg. Energia jonizacji atomu wodoru dla stanu podstawowego jest rowna 13,6 eV.

: 1
proporcjonalna do —
n

proporcjonalnado ....... maleje

2

: 1
proporcjonalna do —
n
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Zadanie 21. Datowanie (3 pkt)
Do datowania wykopalisk stosuje si¢ m.in. dwa izotopy promieniotworcze: izotop wegla *5C

o czasie potowicznego zaniku 5740 lat oraz izotop potasu J5K o czasie potowicznego zaniku
1,3 miliarda lat.

Zadanie 21.1. (1 pkt)

Izotop wegla 12C powstaje w gornych warstwach atmosfery, gdzie pod wptywem neutrondéw
promieniowania kosmicznego zachodzi proces przemiany azotu N w wegiel '2C
z rownoczesng emisjg pewnych czgstek. Uzupelnij schemat tej przemiany.

Zadanie 21.2. (1 pkt)
Produktem rozpadu izotopu potasu joK jest izotop wapnia 3JCa. Napisz rdéwnanie tej
przemiany.

Zadanie 21.3. (1 pkt)
Uzupehnij tabelg, wpisujac symbol odpowiedniego izotopu.

Zastosowanie Izotop

Do okre$lania wieku skat

Do okreslania wieku drewna, tkanin

. Nr zadania 20.1.120.2.121.1.121.2.|213.
Wypelnia Maks. liczba pkt 2 2 1 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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